

EL ISLEÑO

No. 7. Edición y Administración San José, 63

Pléneto bien lo que guardando... Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

Periódico liberal democrático, defensor de los intereses generales de Menorca

Personalismos políticos

Para nadie es un secreto que el conjunto de múltiples pareceres que, aunque no coincidan en absoluto en la forma, convengan en el fondo, constituyen lo que se conoce con el genérico nombre de opinión; un neologismo, objetivo de diversas voluntades determinadas por infinitos motivos, que está siempre sujeto a toda suerte de alteraciones y tiene la propiedad de ser esencialmente versátil; ahora es el fanático que exige imágenes de barro sobre pedestales de arena y más tarde el iconoclasta que las derriba y destruye.

Si unimos a estas cualidades características de la opinión, el importante papel que en ella desempeña el personalismo, ese hábito moral de vanidad y depravación que por un amor propio mal entendido o por otras diversas causas domina a la generalidad de los hombres en virtud del cual se consideran de mejor índole que los demás, sin reparar que sacrifican intereses y reputaciones dignas de respeto, se comprenderá por qué en los partidos políticos todos, sin excluir a ninguno, no existe identidad de opiniones, que luego degeneran en disidencias más o menos acentuadas, originando la división de sus componentes en fracciones.

Es un mal gérmen que se propaga con la misma facilidad que el agua contaminada por agentes patógenos, transmite sus gérmenes morbosos.

No obstante la aparente disciplina de que se jacta el partido conservador, existe siempre en su seno una mal disimulada pero latente divergencia entre los que proceden del partido histórico de Cánovas y los modernos conservadores denominados mauristas; y casi nos atrevemos a afirmar sin temor a equivocarnos, que si llegasen a obtener el poder, como ellos mismos pronostican muy en

breve, no han de pasar muchos días sin que se exteriorice nuevamente la perenne disensión entre los de antiguo abolengo y los advenedizos.

Tampoco se recatan los radicales que siguen a Lerroix para atacar a las demás fracciones republicanas, y sobre todo a los que acudilla Rodrigo Soriano y forman parte de ese conglomerado de elementos heterogéneos y antitéticos llamado conjunción republicano-socialista, de la cual se separaron con muy buen acierto los reformistas afectos a Melquiades Alvarez y Azcárate.

Las encarnizadas campañas que sostienen entre sí las múltiples fracciones en que se subdivide el republicanismo, dan una idea concluyente de lo que sucedería si algún día (cada vez más lejano) lograsen implantar el régimen republicano; esas campañas de difamación en la Prensa y el mitin se convertirían en una guerra sin cuartel, en que los caudillos auxiliados por sus partidarios, y oponiendo los ideales a los personalismos, se disputarían el palmo a palmo la conquista del Poder por la razón de la fuerza, ya que no por la fuerza de la razón.

Con propósito de desorientar a la opinión, publican en la Prensa informaciones telegráficas, dando por fracasada la unión entre los liberales disidentes y ministeriales, a quienes califican de patrioterros, pero tienen muy buen acudido de calar en que por diferente conducto y procedencia nos transmite igualmente el telegrafo con su peculiar rudeza, detallando pormenores del accidentado mitin celebrado por los radicales en el Teatro de Barbieri de Madrid para protestar contra las campañas de difamación que otros elementos republicanos vienen haciendo contra Lerroix y su partido; en cuyo acto no hubo orden ni concierto a causa de las continuas interrupciones que opusieron a las demasías de los oradores algunos de los asistentes al mitin.

Megando uno de éstos a retar al orador y otro a proferir frases tan duras como esta: "mejor haría el Jefe si pagara las novecientas pesetas que me debe", frases que originaron un escándalo mayúsculo, degenerando en increpacias y puntazos entre los concurrentes, y terminando el mitin en medio de una algarabía infernal a la que puso fin la intervención de la Policía.

Desde cual se deduce que si entre liberales se advierten lamentables disidencias que jamás traspasaron los límites de la discreción y el mutuo respeto, en los demás partidos también existen y muy principalmente entre los elementos avanzados, los que a pesar de cubrirse con el gorro frigio y cobijarse bajo los pliegues de la misma bandera tricolor, se acometen a diario con una saña implacable y sin ejemplo en los anales de la política española.

Los que así proceden y atacan por sistema al régimen monárquico que simboliza el orden, la libertad bien entendida y el respeto a los derechos del ciudadano, no pueden ostentar otro programa político que el de los egoísmos personales, cegados de tal modo su desmedida pasión, que marchan dando traspies hacia el descrito como partido serio que aspira a establecer un nuevo régimen y pretenden poseer capacidad bastante para dirigir el nuevo Estado.

CANTO-CLARO.

Seamos sinceros

No cabe duda que la instrucción ha sido en Menorca objeto de un arraigo halagador dentro del último cuarto de siglo. Pero indudable es también que no se ha llegado a donde convenía llegar si analizamos lo mucho que hemos tenido y lo que tenemos para poner al pueblo en condiciones de conocer con más amplitud las modernas orientaciones de la cultura. Uniendo su honrosa capacidad

moral al verdadero culto por la instrucción, Menorca vendría a ser una de las regiones que con fortuna fácil podría marchar a la vanguardia de la intelectualidad española.

Y no lo es porque padece del notable mal de la pasividad, y para los problemas de suma transcendencia y que más deben empujarnos hacia la concreción del desenvolvimiento anhelado a favor de la materialidad del progreso, nada emprendemos eficaz y grande; como si careciéramos de fuerza de acometimiento, de espíritu de empresa que logre hacer que seamos algo más de lo que positivamente somos.

Y es que la instrucción entre nosotros no es tan completa como parece. A pesar del gran alarde de medios que hemos visto desfilar para que lo fuera, seguimos siendo por temperamento inconstantes, nos cansamos de todo aquello que constituye el bagaje — digámoslo así — substancial y de preparación para gozar de una vida sana, exuberante y fluida dentro de las necesidades perentorias de cada localidad.

Esto de creer casi rotundamente que no podemos ser más de lo que somos los menorquines, para nada se adapta al sentir diáfano de los actuales tiempos en que la aviación es cosa ya resuelta.

Y esta creencia a que aludimos nace de la pasividad, del rutinismo ambiente, de la escasez de fuerza inductiva que nos hable al alma y a la razón con resolución y energía.

Bien es verdad que hoy en política el pueblo se halla mejor dispuesto en el sentido moderador; no tan sumiso a los cantos de sirena de los estadistas complicados. Pero si hay todavía un número considerable de ciudadanos que prestan mucha atención a los latifundios de los que suponen y manifiestan que ante las masas no es prudente poner tachas a la pública gestión de correligionarios distinguidos.

No, señores: ante todo, sinceridad. Suponer que es precisa de todo punto la infausta ley de *ta-parles fallas* dentro de cada partido a los que se encumbran por sumisión y respeto de los de abajo, es lo mismo que defender en el orden de la vasta ilustración el hecho de que en los centros de cultura, donde el pan del alma debe suplir el cotidiano desgaste de las energías del cuerpo, veamos como en las mesas de lectura no pueden aparecer con igual consideración publicaciones de distinta índole dentro de la modalidad del libre pensamiento. Las teorías integristas molestan a los exaltados de la libertad avasallante, las ideas filosóficas modernas agitan la bilis de los intransigentes reventadores del avance, etc., etc. Todo es lucha, consecuente intriga del *piensa tú lo que pienso yo*, unas veces ostensiblemente desdeñosa y siempre, siempre inculta agresión al correcto libre albedrío.

Precisan, pues, nuevas orientaciones y mayor fe en el porvenir, es necesario que despertemos todos mirando más arriba, mucho más arriba de las circunstancias en vigor, si queremos ser buenos de verdad y conocer a fondo cuán cultos son los pueblos que incesantemente luchan por el mejoramiento legítimo de su condición.

Abramos un paréntesis a la sinceridad y conquistemos lo que tenemos derecho a que se nos otorgue.

X.

¿Se puede vivir?

Fieles a nuestro deber y dispuestos siempre a romper lanzas con verdadera fe y entusiasmo en defensa de los intereses del pueblo, a quien nos debemos, no hemos de permanecer impasibles en momentos tan críticos como los actuales, en que se ha acordado por la mayoría de nuestro Ayuntamiento aumentar la tarifa de los impuestos y establecer nuevos arbitrios; resolución de suma transcendencia que irremediabilmente ha de influir en el encarecimiento de las subsistencias, ahora que la vida se hace más difícil cada día, constituyendo en fin un problema de pavorosa solución atender siquiera medianamente a las más perentorias necesidades.

He aquí un antiguo adagio que viene como de molde en las presentes circunstancias:

«Eramos pocos y parió mi abuela.»

Los flamantes y progresistas administradores de los intereses precomunales en su constante afán de

hacerlo todo en sentido *progresivo*, han estimado necesario proseguir en este mismo sentido el acrecentamiento de los tributos y a este efecto han aumentado el impuesto sobre los huevos, el queso, la leche, la manteca, las verduras y otros artículos, llegando en su desvarío al colmo de la desaprensión, con la imposición de arbitrios extraordinarios a los vinos, frutas secas, almidón, dulces y pastas; tributos onerosos que, como si no fueran suficientes los ya establecidos, ha de pagar indefectiblemente el pacientísimo consumidor, creyendo sin duda los democráticos ediles que el esquilmo pueblo es un filón inagotable de donde se puede sacar lo que no hay a fuerza de exprimirle el jugo.

Con tantos impuestos, gabelas, arbitrios y contribuciones que pesan sobre los sufridos habitantes de Mahón, ¿de qué modo han de poder vivir los pobres?

Al decir pobres nos referimos a esa laboriosa multitud de trabajadores que por lo reducido y mezquino de sus jornales, vense obligados a sustentarse con una frugalidad que raya en lo inverosímil, así como también a los modestos empleados cuyos irrisorios sueldos son de todo punto insuficientes para llenar sus primeras necesidades.

Unos y otros infortunados seres ven deslizarse su amarga existencia en medio de infinitas privaciones, condenados a un ayuno perpetuo con abstinencia forzosa; y son las verdaderas víctimas de los ominosos gravámenes a quienes más directamente afectan y para los que no han tenido el más pequeño átomo de conmiseración los señores Concejales de la mayoría autores de la obra tributaria.

Que se aumentan los impuestos sobre los huevos, la leche, la manteca y las verduras. ¿Pierden algo los vendedores de estos artículos? Nada; el pueblo consumidor es el que los paga.

Que se crean arbitrios extraordinarios sobre los vinos, frutas secas, dulces y pastas. ¿Pierden algo los expendedores? Tampoco, porque el pueblo que los consume es el pagano.

Y por si no fueran bastantes las exacciones apuntadas, aun tenemos para escarnio y vergüenza ese dogal que nos ahoga, llamado impuesto de consumos, digno florón que sirve de ornamento al cuadro de miserias que queda bosquejado.

Increíble parece que en nuestra Ciudad subsista este odioso impuesto que en la mayor parte de las poblaciones ha sido suprimido o substituido por otro menos gravoso y más aceptable, máxime si se tiene en cuenta que la mayoría del Ayuntamiento es republicana, en cuyo programa está consignada la supresión del mencionado impuesto, razón por la cual no se comprende como en vez de suprimirle se acrecentan y establecen otros.

Por tanto, nosotros que recoge-

mos los ecos de la opinión, entendemos que procede urgentemente se estudie la manera más conveniente para llegar a la supresión o substitución del repetido impuesto; háganse economías en algunos capítulos del presupuesto que lo permitan, sin desatender servicios absolutamente necesarios, disminuyendo de este modo los gastos, y déjense sin efecto los aumentos y arbitrios recientemente acordados y así se dará una satisfacción al pueblo; de lo contrario, es de creer que, a pesar de los mítines de propaganda electoral que celebren los republicanos, no será tan cándido que incurra en la monomanía de reelegir a los que no supieron administrar con acierto los intereses municipales y sabe que nada puede esperar de su gestión; no olvidando que si continúan en *crescendo* los arbitrios e impuestos en los artículos de primera necesidad, darán lugar a que se plantee el siguiente dilema: o emigrar o perecer de inanición, y claro está que la elección entre ambos extremos no es difícil, pues antes que lo segundo es preferible lo primero.

Por eso se oye con frecuencia esta pregunta:

¿Se puede vivir?

CANTO CLARO.

Condenados

Así se verán toda la vida, mientras persistan en sostener los errores de una vida monótona, sin lucha, plagada de falsedades y convencionalismos, todos aquellos seres que por sistema cierran los ojos al progreso humano entenebreciendo lo presente y lo pasado con invenciones peligrosas para lo divino.

Abominando de las creencias liberales, que le señalan al Cristianismo sendas de confraternidad, de respeto mutuo, manifiestanse impotentes para asomarse al mundo de la gran verdad, y del génesis fecundo sólo abrigan una idea pobre, tan pagada de lo primitivo, que ni remotamente pueden comprender y definir la razón de lo excelso en las continuas luchas de ideas y anhelos entre los hombres libres, emancipados de todo sentir que no sea el levantado y digno de toda empresa hacia un porvenir mejor.

La Ciencia es la expresión genuina de Dios; no pretenden engrandecerle los que maldicen a la Ciencia, porque con ello no hacen sino resquebrajar los más altos principios generadores del Universo.

La ciencia en Dios y Dios en la ciencia. ¡He aquí la síntesis del gran libro uno y ejemplar, en cuyas páginas extensas se acoplan la idealidad y la naturaleza.

Los grandes genios han leído en él y las generaciones han recibido por eso las hermosas enseñanzas divulgadoras del más allá, de ese amplio horizonte fraternal, humano, cuya pauta nos legara el gran bondadoso mártir del Gólgota.

Piénsenlo bien los que, queriendo enmarañar el presente, niegan todo poder al porvenir; piensen que condenando la libertad y el progreso se condenan a sí mismos, viviendo en la obscuridad de sus teorías ramponas y caducas; piensen que de sus intemperancias pueden nacer los futuristas de una religión que a la idea de Dios unirán la obra del más puro liberalismo para la conquista de una perfecta regeneración social.

DROPER.

El Mítin del martes

(Ligeros apuntes y comentarios)

En la noche del martes llevóse a efecto en el decano de nuestros Coliseos la celebración del anunciado mítin, con objeto de dar cuenta a sus electores el Diputado don Federico Llansó de sus gestiones, correspondiendo de este modo a la confianza que en él depositaron y a la vez sincerar su conducta como administradores los Concejales de la mayoría republicana.

A las nueve y media apareció en el escenario la figura del respetable diputado por Menorca, acompañado del Catedrático señor Acevedo y los concejales republicanos que fueron saludados con una salva de aplausos. Ocupada la presidencia por el señor Acevedo dióse principio al acto, manifestando éste que se había convocado al pueblo a instancias del señor Llansó para comunicarle el resultado de sus gestiones como representante de Menorca y acto seguido concedió la palabra al Concejal señor Pons Sitjes, que la dirigió a sus correligionarios haciendo historia de la enconada lucha sostenida hace dos años entre republicanos y conservadores y pronunciando frases de enérgica protesta contra el caciquismo que en aquella fecha constituía la mayoría conservadora del Ayuntamiento.

No hemos de discutir nosotros la razón que tuviera el señor Pons Sitjes para atacar al caciquismo conservador de aquellos tiempos cuyo desagradable recuerdo nos incita a analizar si es *caciquismo* o *cacicato* lo que representa actualmente la mayoría republicana del Municipio, cuya gestión administrativa deja mucho que desear, pues nos consta que los empleados municipales no habían percibido el 16 del que cursa sus sueldos del mes de agosto, ignorándose a que obedece tan impropio demora, que implica una notable anomalía en los pagos por parte de la Corporación, por no efectuarlos con la debida regularidad, circunstancias que ponen de relieve la falta de formalidad y exactitud que todo Ayuntamiento debe observar en las operaciones económico-administrativas, que le están encomendadas.

Pero, perdouen nuestros lectores

esta pequeña digresión, y sigamos al señor Pons Sitjes en su ameno discurso.

Declaróse ferviente partidario de la creación de arbitrios para nivelar los presupuestos y enemigo irreconciliable de las economías, fundándose en que la tributación es de absoluta necesidad para atender a los gastos de ornato, higiene y cultura del pueblo, alegando en apoyo de sus teorías, que ya no se puede vivir como hace cincuenta años, y que las economías redundan siempre en desprestigio de los municipios.

Argumentación harto peregrina que a nadie puede convencer, porque es indiscutible que hace cincuenta años no contaba Mahón con el respetable número de habitantes que en la actualidad, y por tal razón, siendo ahora mucho mayor, es un axioma que mayores han de ser también los rendimientos tributarios que ingresan en el erario municipal.

No merecer a nuestro juicio el dictado de buenos administradores los que a fuerza de impuestos consiguen reunir cuantiosas sumas para con ellas atender espléndidamente los servicios; lo loable, lo digno de alabanza, es hacer frente a todas las necesidades de un municipio con los recursos puramente precisos, dentro de una estricta y bien entendida economía en los gastos, sin apelar al pernicioso extremo de reforzar los ingresos con sucesivos impuestos que esquilman al contribuyente. Las conquistas del progreso no se hacen sacrificando los intereses individuales.

El eminente hacendista don Raimundo F. Villaverde que reguló la hacienda nacional después del desastre colonial, conquistó fama de habilísimo financiero y hombre de Estado por el sistema de economías que introdujo, sin contemplaciones, en su admirable labor económica que salvó el crédito de la bancarrota.

Entra después el señor Pons Sitjes en consideraciones sobre la crítica que hace nuestro colega «El Bien Público» de los presupuestos que han de regir en el próximo año, y manifiesta que sólo se recargan algunos artículos de lujo, arremetiendo duramente contra los ediles conservadores que no acuden a las sesiones.

Hasta ahora no había llegado a nuestra noticia que la leche, el queso, los huevos, la manteca, las patatas, las verduras y las aves, que son los artículos recargados, fuesen artículos de lujo, sino de primera necesidad, lo mismo para el rico que para el pobre.

Prosiguió el orador su peroración, anunciando que muy en breve se prohibirá en absoluto la crianza de conejos, gallinas, palomos y otros animales dentro de la población, como medidas sanitarias e higiénicas.

Muy bien está, y merece nuestro aplauso que la mayoría del Ayun-

tamiento se preocupe de adoptar todas las medidas que afectan a la higiene, como base de la salubridad pública, pero convendrá con nosotros, que se debe empezar por hacer desaparecer ese ejército de ratas roedoras que infestan la población y constituyen el vehículo más temible de los gérmenes infecciosos; después la desaparición de los pozos negros, muchos de los cuales están separados de las cisternas o algibes por una sola tapia, por la que se filtran los microbios y el agua se contamina produciendo funestas enfermedades, sin cuyas imperiosas reformas la salubridad continuará como hasta aquí, siempre amenazada, aunque se prohíba la crianza de animales domésticos dentro del casco de la Ciudad que después de todo desempeña un papel secundario en la higiene urbana.

A la terminación de su largo discurso, del que hemos recogido ligeros apuntes, el señor Pons Sitjes fue premiado con una salva de aplausos por sus correligionarios.

Seguidamente el diputado señor Llansó hizo uso de la palabra con sobriedad y en tono natural, casi familiar, detallando sus gestiones como diputado y las que pretende realizar en bien de Menorca, finalizando su discurso con nutridos aplausos.

Y por último el señor Acevedo hizo el resumen de los discursos pronunciados abogando por la descentralización por etapas hasta conseguir la autonomía de Menorca, dándose fin al acto con los aplausos de los concurrentes que llenaban todas las localidades del salón, entre los cuales se encontraban muchos que no pertenecen al partido republicano y otros tantos que asistieron por mera curiosidad.

Siempre deferentes con las ajenas opiniones, nosotros nos limitamos a comentar con la sinceridad que nos caracteriza, algunos conceptos del discurso del concejal republicano, conforme a nuestro leal saber y entender, guardando los debidos respetos a las personas; más conviene no olvidar que para que las gestiones administrativas del Ayuntamiento satisfagan al pueblo, deben, a más de ser íntegras y honradas, ir precedidas de la rectitud, acierto y equitativa distribución de los recursos, que de una manera prudente y comedida basten para atender a las necesidades de la población.

VÉRITAS.

Tiritos

Mi amigo Hugo que se fué de viaje sus «Tiritos» llevó en el equipaje; más yo que soy su amigo y compañero reemplázole con gusto y porque quiero.

Yo no te haré reír, lector amado, porque estoy con razón mal humorado, y prefiero lo serio y lo punzante a lo jocoso de sabor picante.

En Menorca no hacemos cosa nueva, sino rogar al cielo porque llueva; y en efecto con tantas oraciones nos hueven los arbitrios a montones.

La higiene, la cultura y la limpieza trastorna a los Ediles la cabeza; nada de economías, más dinero... y el pueblo que se aguante por cordero.

Hay caridad que a veces se divulga y al que es buen liberal se le excomulga; mucho de farsa, poco patriotismo, y adelante el farol del progresismo.

Las subsistencias andan por las nubes y en vez de abaratar, de precio suben; deudas y desconsuelo por doquiera, y el que comer no pueda, que se muera.

A estas plagas agregó, y luego sumo el repugnante impuesto de Consumo. ¿Queréis más infortunios por remate? Pues que venga una peste y que nos mate.

XANOKI.

La semana teatral

Teatro Principal. — No ha sido tan atractiva como la anterior la presente semana teatral en nuestro primer coliseo.

El joven manipulador ilusionista — como se dice ahora — *Petit Calvet*, no tiene a nuestro franco juicio más méritos que su hermosa juventud y la limpieza de sus manipulaciones. Cuanto a ser nuevos y originales sus experimentos, lo dijeron los programas, pero nosotros — y no somos de los más listos — no lo vimos comprobado.

De la bailarina Josefina Cola diremos que su trabajo es elegante y pulcro; que su mayor atractivo estriba en ser mujer guapa; y que lo de presentárnosla la empresa como *reina de las reinas* nos pareció exageradísimo.

Dicho nuestro parecer, nos es grato consignar que para ambos artistas hubo aplausos sinceros.

El jueves, en función dedicada a los jefes y oficiales de los torpederos ingleses que nos han visitado, reapareció la novel tonadillera Pilarcita Alonso, siendo como siempre muy aplaudida.

Teatro de Verano. — El debut de Tina Desmed en este Cine, fué afectuosamente acogido por nuestro público, que premió con sinceros aplausos su labor.

Es la Desmed una canzonetista discreta y por sus recomendables condiciones no se la puede, desde luego, confundir con las del montón.

Pero a esta empresa le dió también la manía de presentárnosla como *eminente*.

De nuevo ha reaparecido con aplauso la canzonetista Pilar Guitart.

R. LAFIOR.

Resumen de la semana menorquina

De Alayor. — El lunes 15 del corriente tuvo efecto una reunión general con el exclusivo objeto de reclamar una proporcional rebaja en el precio del alumbrado eléctrico que rige actualmente y la opinión general consideró excesivo.

— Se encuentran en Alayor los reputados hermanos Médicos señores Torres de Barcelona, a quienes enviamos un afectuoso saludo de bienvenida; uno de los cuales proyecta, según rumores, fijar su residencia en la citada villa, con cuyo motivo los alayorenses están de enhorabuena.

En el correo del sábado 13 embarcó con dirección a Madrid nuestro querido amigo y compañero de redacción Hugo, llamado por asuntos relacionados con su carrera.

Deseámosle un viaje feliz y mucha suerte para que sea resuelto en sentido favorable el problema que tiene pendiente y que la vuelta no se haga esperar, pues sabe que en esta casa se le aprecia de veras y se echa siempre de menos su presencia.

Atentamente invitados por el Presidente de la Sociedad «Iberia» nuestro amigo particular don Luis Bérnago, asistimos el sábado 13 a la reapertura del bonito salón que ocupa la referida Sociedad en la calle de Roig, 9 y 11. Tuvo feliz comienzo con una función de cinematógrafo, proyectándose hermosas e interesantes películas de la acreditada marca Gaumont, dejando gratamente impresionada a la numerosa concurrencia que llenaba la sala de espectáculos.

Esta culta asociación, cuyo estado de prosperidad va creciendo de día en día, celebrará funciones de cine y comedia los martes y viernes de cada semana dedicada a los asociados, para cuyo fin cuenta con una bien nutrida sección de declamación compuesta por distinguidos aficionados al arte de Talía.

Celebramos sinceramente el auge que va tomando la Sociedad citada, por la actividad que imprime su junta de gobierno para proporcianar a sus socios y familias amenos ratos de culto solaz y esparcimiento, agradeciendo a su Presidente la atención que se ha servido dispensarnos.

Aviso. — La comisión reorganizadora del Comité liberal de Mahón invita a todos los liberales y a los que simpatizan con nuestros ideales a que acudan al Domicilio del Comité sito en la Plaza de la Arrayaleta esquina a la calle de Deyá, que estará abierto todos los días laborables de 6 a 8 de la tarde y los festivos de 10 a 12 de la mañana, a fin de inscribirse en las listas que se están haciendo para elegir la Junta Directiva y constituir en definitiva el Comité del partido. — LA COMISIÓN.

Es necesario que los liberales respondan al llamamiento que les hace la comisión pues urge el tiempo y es preciso que estemos preparados para las elecciones que se avecinan. Así pues, liberales, a inscribirse.

Concurso

Deseándose alquilar un edificio que reúna las condiciones necesarias para instalar una «Guardería de Párvulos», se avisa a los señores propietarios de las casas situadas en las calles de San Sebastián, Concepción, Santa Catalina, Santa Rosa, Santa Teresa, Santa Ana y Carmen, por si creen conveniente ofrecer algún local, de conformidad con las condiciones que se hallan de manifiesto en la calle de Gracia n.º 66.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 15 del próximo mes de octubre.

Mahón 20 de septiembre de 1913. — Por la Junta Directiva, José Roca de Togores.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Boletín de suscripción

Sr. Administrador de EL ISLEÑO.

D.

vecino de calle de ním, se suscribe por la cantidad de (1)

pesetas mensuales como suscriptor protector, para ayudar al sostenimiento del periódico.

de de 191

Firma del suscriptor,

(1) Indíquese en letras la cantidad que desea pagar, siendo la cuota mínima de cincuenta céntimos.

Córtese este boletín y remítase a la Administración, San José, 68. - Los del interior de la Isla y fuera de ella deben franquearlo con un cuarto de céntimo.

LIBRERÍA

Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras nuevas, recibidas recientemente,

y que se hallan de venta en dicho establecimiento

- Argamasilla (Joaquín). — El yelmo roto (novela) . . . 3'50
- Azorín. — La voluntad . . . 1'00
- Baroja (Pío). — La casa de Aizgorri (novela) . . . 1'00
- Cejador (Julio). — Mirando a Loyola . . . 3'50
- Carretero (José María). — Desamor . . . 3'50
- Coulevain (Pierre). — Ave sin nido . . . 3'00
- Deulofen (José María). — Esclavos (novela) . . . 3'00
- France (Anatole). — El libro de mi amigo (novela) . . . 3'50
- Insua (Alberto). — La hora trágica . . . 1'00
- López de Súa (Leopoldo). — De antigua raza . . . 2'00
- Montero (Carlos de). — Personajes y personillas . . . 5'00
- Pardo Bazán (Condesa de). — Cuentos trágicos . . . 1'00
- Pérez Zúñiga (Juan). — La soledad y el cecero . . . 1'00
- Répide (Pedro de). — Noches perdidas . . . 1'00
- Rodríguez (Germán). — Flores del campo (novela) . . . 3'00
- Trigo (Felipe). — El médico rural . . . 3'50
- Trigo (Felipe). — Los abismos . . . 3'50
- Valle Inclán (Ramón del). — El embajador (tragedia de tierras de Salnes) . . . 4'00
- Valle Inclán (Ramón del). — Sonata de Primavera (Memorias del marqués de Bradomín) . . . 4'00
- Valle Inclán (Ramón del). — Flores de Santidad (Historia milenaria) . . . 4'00
- Valle Inclán (Ramón del). — La Marquesa Rosa Linda. (Farsa sentimental y grotesca) . . . 4'00

Obras nuevas, recibidas esta semana

- Clásicos castellanos: Fernando de Rojas. — La Celestina . . . 3'00
- Laguía Lliteras (Juan). — Corazón adentro (poesías) . . . 2'50
- Martel (Tanerède). — La predilecta del Rey . . . 3'00
- Pérez-Gascón (Adolfo). — Contratación administrativa, provincial y municipal . . . 4'00
- Vila-Vargas. — La voz de las flores . . . 2'00
- Villaespesa. — Andalucía (poesías) . . . 3'50
- Wertheimer (Manuel). — Paradojas y verdades (traducción del alemán por don Julio Brontá) . . . 3'00

OBRA NUEVA

LAS COMUNIDADES RELIGIOSAS

EN SUS RELACIONES CON LA CIVILIZACIÓN

VICTORINO BENÍTEZ GARRERAS

De venta en Mahón, Cos de Gracia, 79, y plaza del Príncipe, 11.

No hay que dudarlo

La mejor tinta para escribir es la *Pelikan*, de un negro inalterable, muy fluida, y no corroe las plumas.

Depósito: plaza del Príncipe, 11.

PRENSAS PARA COPIAR de acero dulce, muy fuertes, modelos ingleses, se venden en la plaza del Príncipe, 11.

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital subscripto: Ptas. 500,000
Capital desembolsado: Ptas. 275,000

Domicilio social
Plaza del Beato Oriol, BARCELONA

Esta Sociedad, además del Seguro contra incendios y de transportes que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro popular de enfermedades, a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten, por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los 52.

Actualmente cuenta en esta ciudad con más de 1,400 asegurados.

Para más detalles dirigirse a su
Agente, D. Juan Salas Amengual, Rector, 14, Mahón

IMPORTANTE PARA LOS AVICULTORES

Sortijas para gallinas

La costumbre de marcar las palomas con sortijas, ha trascendido a los avicultores, especialmente a los que se dedican a la cría de buenos ejemplares. Actualmente marcan sus productos con sortijas, abiertas o cerradas, según los casos, pudiendo asegurarse que no hay ejemplar de calidad sin su correspondiente sortija.

Los que deseen adquirir estas sortijas, pueden dirigirse a su representante en esta, calle de San Elías, número 12, donde podrán hacerse cargo de las muestras de varias clases que hay en existencia.

SELLOS DE CAOUTCHOUC

rotulos es-maltados, sellos para lacre, numeradores, fechadores, aparatos para sellar en seco, imprentillas de caoutchouc, etc.

Se admiten encargos en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

EUREKA

Tinta en polvo, de gran utilidad para las escuelas; preparación fácil y a un precio muy económico.

Se vende en la plaza del Príncipe, 11.

Imp. de M. Sintés Rotger, a cargo de F. Fábregues Pons, plaza del Príncipe, 11, — MAHÓN